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Leitbild
Wir sind eine gute Schule.
Wir stehen für Bildung und Leistung.
Wir sind eine Schule mit allen Bildungsgängen.
Wir fordern und fördern jedes Kind individuell.
Wir bieten ein vielfältiges Bildungsangebot für alle Begabungen.
Wir lernen in einem Klima gegenseitiger Achtung.
Wir fördern die Persönlichkeit und erziehen zum sozialen
Miteinander.
Wir sind eine Schule für den ganzen Tag.
Wir gehen Herausforderungen gemeinsam an.
Wir sind verlässliche Partner für Schule, Eltern und Öffentlich-
keit.
Wir zeigen, was wir tun.

Pädagogische Konzeption

Die drei Buchstaben IGS sind die Abkürzung für Integrierte
Gesamtschule. Integrierte Gesamtschulen erfüllen wie alle
Schulen den im niedersächsischen Schulgesetz verankerten
Bildungsauftrag. Die Integrierte Gesamtschule sieht die
Unterschiedlichkeit der jungen Menschen als Bereicherung und
große Chance. Schülerinnen und Schüler mit allen Begabungen
arbeiten unabhängig von der Empfehlung der Grundschule zusam-
men und werden ihren individuellen Fähigkeiten und Fertigkeiten
entsprechend gefordert und gefördert.  Die Integrierte
Gesamtschule eröffnet ihnen die Chance zu einem individuellen
Lernweg mit eigenen Lernleistungen und Erfolgen. 
Um diese Ziele zu verwirklichen, ist die IGS Ganztagsschule.
Übendes Lernen, gestaltete Freizeit und gemeinsames
Mittagessen ergänzen das Lernen in den Fächern des
Stundenplans. 
Es ist eines unserer wichtigsten Ziele, dass jede Schülerin,
jeder Schüler die Schule mit einem Abschluss verlässt.

Eine Schule - Alle Bildungsgänge

An der IGS entfällt die Trennung der herkömmlichen
Schulformen Hauptschule, Realschule und Gymnasium, alle Kinder
lernen gemeinsam.
Alle Bildungsgänge, die an den allgemein bildenden Schulen mög-
lich sind, können an der IGS Wilhelmshaven erreicht werden. 
Oft kristallisiert sich erst recht spät heraus, welchen
Bildungsgang, welche Schullaufbahn eine Schülerin oder ein
Schüler einschlagen wird, denn diese Entscheidung richtet sich
nach der individuellen Lernentwicklung. Die Lehrerinnen und
Lehrer der IGS Wilhelmshaven begleiten und beraten Eltern und
Schülerinnen und Schüler auf dem Entscheidungsweg. 
Nach Klasse 9 oder 10 ist es möglich, bei entsprechenden
Leistungen die gymnasiale Oberstufe der IGS Wilhelmshaven
oder die Einführungsphase einer anderen Schule zu besuchen
und die Schullaufbahn mit der Abiturprüfung abzuschließen.



Alle Abschlüsse unter einem Dach
Bei uns kann Ihr Kind - nach entsprechend erbrachten
Leistungen - alle Abschlüsse erreichen.
Durch die Vereinbarung der Kultusministerkonferenz über die
Schularten und Bildungsgänge vom 3.12.1993 werden diese
Abschlüsse in allen Bundesländern anerkannt.

Zwei Wege zum Abitur
An der IGS gibt es zwei Wege, die zur Abiturprüfung führen.
Schülerinnen und Schüler, die in den Fächern Deutsch, Englisch,
Mathematik und Naturwissenschaften im Jahrgang 9 an den
Kursen mit zusätzlichen Anforderungen (Z-Kurse) erfolgreich
teilgenommen haben, rücken am Ende von Jahrgang 9 in die
Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe auf. Schülerinnen
und Schüler, die in den genannten Fächern in Jahrgang 9 und 10
an den Kursen mit erhöhten Anforderungen erfolgreich teilge-
nommen haben, können bei entsprechenden Leistungen den
Erweiterten Sekundarabschluss I erwerben und werden mit die-
sem Abschluss in die Einführungsphase der gymnasialen
Oberstufe versetzt.
Unabhängig vom Weg können die Schülerinnen und Schüler mit
der Versetzung in die zweijährige Qualifizierungsphase die
Abiturprüfung absolvieren. Im ersten Bildungsgang dauert der
Weg zum Abitur 12 Schuljahre, im zweiten Bildungsgang 13
Jahre.

Differenzierte Lernangebote für alle
Begabungen
Die Integrierte Gesamtschule vermittelt den Schülerinnen und
Schülern eine allgemeine und vertiefte Grundbildung. Dabei gibt es
verschiedene Möglichkeiten auf die unterschiedlichen Begabungen
Rücksicht zu nehmen. In den Jahrgängen 5 – 7 werden im Pflicht-
unterricht binnendifferenzierende Maßnahmen angewendet. 
Eine äußere Fachleistungsdifferenzierung findet ab Jahrgang 8 in
den Fächern Englisch, Mathematik und Deutsch, ab Jahrgang 9 auch
in den Naturwissenschaften auf drei Niveaus, G, E und Z, statt. 
Im G- Kurs werden grundlegende, im E-Kurs erweiterte und im 
Z-Kurs zusätzliche Anforderungen gestellt.
Ab Jahrgang 6 kann Ihr Kind bei entsprechenden Leistungsvoraus-
setzungen neben Englisch als Pflichtfremdsprache als 2. Fremdspra-
che Französisch oder Spanisch wählen. Die 2. Fremdsprache wird bis
Jahrgang 10 fortgeführt.
Eine Differenzierung nach Neigung findet in den Wahlpflichtkursen
statt.
Ab Jahrgang 7 bietet der Wahlpflichtbereich Angebote aus den
Fächern Naturwissenschaften, Gesellschaftslehre, Arbeit-
Wirtschaft-Technik, Kunst, Musik oder Darstellendes Spiel. 

m Fachhochschulreife  (schulischer
Teil)

m Allgemeine Hochschulreife
(Abitur)

Abschlüsse in der

gymnasialen

Oberstufe

m Sekundarabschluss I 
- Hauptschulabschluss

m Sekundarabschluss I
- Realschulabschluss

m Erweiterter Sekundarabschluss I 

Abschlüsse nach

Klasse 10

Abschluss nach

Klasse 9
m Hauptschulabschluss



Lehrerinnen und Lehrer aller
Schulformen
An der IGS sind Lehrkräfte aller Lehrämter tätig. Es unter-
richten Gymnasiallehrerinnen und -lehrer, Realschullehrer-
innen und -lehrer und Hauptschullehrerinnen und -lehrer
gleichberechtigt. Das Lehrer/innen Team wird von drei
Sozialpädagoginnen und einem Sozialpädagogen wirksam
unterstützt.

Leistungsbeurteilung
In der IGS gibt es von Klasse 5 bis 7 keine Zensuren. Die
Schulleistungen werden in Lernentwicklungsberichten mitgeteilt.
Sie haben die Aufgabe,
- die Eltern darüber zu informieren, was in jedem Fach unter-

richtet wurde und auf welchem Leistungsstand sich die
Schülerin oder der Schüler befindet,

- der Schülerin oder dem Schüler zu zeigen, was er oder sie
bereits gelernt hat und wo das Wissen noch Lücken aufweist.

In den Schuljahren 8 bis 10 erhalten die Schülerinnen und
Schüler Zeugnisse mit Zensuren. 
Über die Lernentwicklungsberichte und Zeugnisse hinaus erhal-
ten die Eltern anhand der Ergebnisse der schriftlichen Arbeiten,
Lernkontrollen, Tests und in Elterngesprächen einen Überblick
über den Leistungsstand ihres Kindes.
In der gymnasialen Oberstufe wird für die Schülerinnen und
Schüler ein Studienbuch geführt, in dem halbjährlich deren
Leistungen dokumentiert werden.

Fördern und Fordern - 
Kein Sitzenbleiben
Im Alter zwischen 10 und 18 Jahren haben viele Schülerinnen
oder Schüler irgendwann schulische Schwierigkeiten. Sie oder er
"bleibt sitzen" und droht in eine andere Schule abgestuft zu
werden. Dies sind meist bittere persönliche Niederlagen. Sie läh-
men die Lernbereitschaft und die Lernfreude. Das „Versagen“ in
einzelnen Schulfächern wird zum „Versagen“ des ganzen Kindes.
In der Sekundarstufe I der Integrierten Gesamtschule kann es
nach der pädagogischen Konzeption kein Sitzenbleiben geben.
Jedes Kind arbeitet in jedem Fach so gut es kann. Wenn es
Unterstützung beim Lernen benötigt, können wir diese auf viel-
fältige Weise anbieten, zum Beispiel durch eine individuelle
Betreuung in der Lernwerkstatt.

Beratung - Berufsorientierung
Die IGS hat ein schulisches Beratungsteam aus
Lehrer/innen und Sozialpädagoge/innen. Dieses Team
steht für die Beratung von Eltern, Lehrerinnen, Lehrern,
Schülerinnen und Schülern bei Lern- und Schulproblemen
zur Verfügung.
In den Klassen ab Jahrgang 8 findet in Zusammenarbeit
mit dem Arbeitsamt Wilhelmshaven eine intensive Infor-
mation und Beratung über Berufe, Ausbildungsplätze und
schulische Weiterbildung statt.
Im Jahrgang 8 führen unsere Schülerinnen und Schüler
Betriebserkundungen durch und nehmen an einem Bewer-
bungstraining teil.
Im 9. Jahrgang absolvieren sie ein dreiwöchiges
Betriebspraktikum und haben die Möglichkeit, in einer
Schülerfirma Einblicke in die Berufswelt zu bekommen.



Ganztagsschule
Die IGS ist eine gebundene Ganztagsschule, d.h. alle
Schülerinnen und Schüler nehmen an den Ganztagsangeboten
teil. Der Unterricht und Ganztagsangebote finden von Montag
bis Freitag von 07.45 bis 15.30 Uhr statt. Der Freitagnachmit-
tag ist in der Regel unterrichtsfrei, jedoch offen für spezielle
Lernveranstaltungen (u.a. Lernwerkstatt).
Im Rahmen des Ganztags gibt es an der IGS verpflichtende
Arbeitsgemeinschaften und Arbeits- und Übungsstunden. Auch
als Ganztagsschule kann die IGS jedoch auf Hausaufgaben im
Sinne selbständigen Übens nicht vollständig verzichten.
Zum Konzept der IGS Wilhelmshaven gehört auch eine gestalte-
te Freizeit, daher ist in den Pausen und Mittagszeiten, aber
auch in den ersten Stunden sowie am Nachmittag der „Freizeit-
bereich“ für alle Kinder geöffnet.
Das Mittagessen ist ein besonders wichtiger Bestandteil unse-
res Ganztags. Es wird in der Küche der IGS täglich frisch zube-
reitet.
In den Schuljahrgängen 5 bis 7 essen alle Schülerinnen und
Schüler gemeinsam im Klassenverband mit ihren Lehrerinnen und
Lehrern. Eine Abmeldung ist nicht möglich. Ab Klasse 8 gehen
die Schülerinnen und Schüler individuell essen.

Eine große Schule - 7 kleine Einheiten
Die IGS Wilhelmshaven ist mit etwa 1400 Schülerinnen und
Schülern und 120 Lehrerinnen und Lehrern eine sehr große
Schule. Durch die Gliederung in 7 kleine Schuleinheiten bleibt
das System übersichtlich. Ein Team von Lehrerinnen und
Lehrern unterrichtet und betreut für die Zeit der
Sekundarstufe I die Klassen eines Jahrgangs.
Ein wichtiger Grundsatz ist:
Wenige Lehrerinnen und Lehrer sollen möglichst viel Unterricht
in einer Klasse erteilen. So lernen sich Lehrerinnen, Lehrer,
Schülerinnen, Schüler und Eltern besser kennen und es entsteht
ein vertrauensvolles Schulklima.
Die Schule bietet gut ausgestattete Fachräume im Unter- und
Klassenräume in drei großen Bereichen im Obergeschoss. Jeder
Bereich ist für eine Jahrgangsstufe speziell gestaltet, das
heißt, die Klassen 5 und 6 sind in einem Bereich untergebracht,
7 und 8 sowie 9 und 10 in anderen. Beim Übergang von einer
Stufe zur nächsten dürfen die Schülerinnen und Schüler also
nicht nur eine Klassenstufe aufsteigen, sie ziehen auch in einen
neuen Bereich um. Das Oberstufengebäude bildet den 7. Teilbe-
reich der Schule. 
Für Unterricht und Freizeit stehen außerdem zur Verfügung: 
Lernwerkstatt, Bibliothek, Sporthalle, DFB-Fußballfeld,
Computerräume, Schulküche, Tierpflegestation, Aquarien- und
Terrarien-Raum, Spielausleihe, Tischtenniszone, Freizeitstation,
Schulgarten, Cafeteria, Forum und großzügige Außenanlagen.

Eltern in der Schule
Wir wünschen uns, dass Sie als Eltern aktiv am Schulleben teil-
nehmen und in der Erziehung mit uns zusammenwirken.
Darum bietet unsere Gesamtschule den Eltern viele
Möglichkeiten der Mitwirkung und Mitbestimmung:

- Sie haben in den Konferenzen ein größeres Stimmrecht als an
anderen Schulen.

- Sie können in der Freizeit kleine Schülerinnen- und Schüler-
gruppen betreuen.

- Sie wirken an der Vorbereitung und Durchführung von Schul-
veranstaltungen mit.



Aufnahmevoraussetzungen

Anmeldeverfahren
Durch eine Änderung der gesetzlichen Vorschriften ist es
der IGS nicht mehr möglich, ein zeitlich vorgezogenes
Aufnahmeverfahren durchzuführen. Deshalb finden die

Anmeldungen für den 5. Jahrgang
am 18. und 19. Juni 2012

statt.Anmeldeformulare erhalten Sie in der Grundschule,
im Sekretariat der IGS oder im Internet.

Dem Anmeldeformular sind die beiden Zeugnisse aus
Klasse 4 und die Schullaufbahnempfehlung der
Grundschule im Original beizufügen.
(Ausgabe 15. 06. 2012 vormittags)

Die Anmeldungen werden im Sekretariat der IGS 

am 18. Juni 2012 von 08.00-16.00 Uhr 
und am 19. Juni 2012 von 08.00 - 13.00 Uhr

entgegengenommen.
Für Schülerinnen und Schüler, die nicht aufgenommen
werden können, finden die Anmeldungen an den
Hauptschulen, Realschulen und Gymnasien anschließend
statt.

Weitere Informationen
Auf Elternabenden der 3. oder 4. Grundschulklassen ste-
hen wir für Informationen über die IGS gerne zur
Verfügung. Rufen Sie uns an und vereinbaren Sie einen
Elternabend mit uns.

Am Samstag, 11. Februar 2012, ab 08.30 Uhr

ist die IGS für alle Schülerinnen und Schüler der 
4. Grundschulklassen mit ihren Eltern geöffnet. Sie kön-
nen bei Führungen durch das Schulgebäude und durch
Einblicke in den Unterricht des 5. Jahrgangs unsere
Schule kennenlernen.
Der „Schnuppertag“ an der IGS endet um 12.30 Uhr.
Für Eltern führen wir Informationsabende im Forum der
IGS

am 21. Februar und am 12. Juni 2012 
um 20.00 Uhr

durch.

Haben Sie Fragen?
Bitte wenden Sie sich an:

Barbara Rossié
Schulleiterin
IGS Wilhelmshaven
Friedenstr. 105-111
Tel.: 98190
Fax: 981928

Harald Krempchen
Schulelternratsvorsitzender
Warthestr. 16a
26388 Wilhelmshaven
Tel.:04421/69626

Welche Schülerinnen

und Schüler können

in den 5. Jahrgang

aufgenommen wer-

den?

Schülerinnen und Schüler, die

ein Versetzungszeugnis nach

Klasse 5 erhalten haben, können

für den 5. Jahrgang angemeldet

werden.

Rs, Mr 01/2012Brune-Mettcker-Druck, Jever

www.igswilhelmshaven.de
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